

## 创富·行业报告

“雾霾中国”要注入环保汽车“正能量”

# 新能源汽车等待再启一程

本报记者 崔滨



▲济南宝雅低速电动车已经有上万辆的生产规模,但无法进入工信部汽车公告目录,这成为制约企业发展的瓶颈。

崔滨 摄

也许说出来有些不厚道,从全国两会庙堂之上的汽车行业大佬,到江湖之中的汽车经销商,都对眼下肆虐中国的“十面霾伏”心怀感激。

这里有一个稍显复杂的逻辑:造成时下“厚德载雾”的元凶,是一种刚刚改名叫做“细微颗粒”的可致癌微尘。产生这种危险尘埃的最大元凶,是传统燃油汽车尾气。要消除尾气减少排放,则非得新能源汽车大显身手不可。

新能源汽车补贴政策,今年到期。借助全国两会促成新能源汽车重新加速上路,成为了汽车行业乃至全民关注的焦点。想让新能源汽车走进千万家庭,究竟需要哪些政策?

## 电动车期待配套完善

电动汽车“望电站兴叹”,充电站“有鞍无马”,纯电动汽车期望合法身份挂牌上路

因为雾锁泉城,1月15日,济南临时颁布车辆限行规定。尽管这场因环保而生的限行只维持了一天时间,但奇瑞新能源汽车济南中诺销售店,还是迎来了一个咨询与洽谈购买纯电动车的小高峰。

“大家开始意识到减排尾气的重要性;更何况,像济南这样的试点城市,新能源汽车不受限行约束。”该店经理潘晓华告诉记者。

“从性价比上来看,像售价最低的49800元的奇瑞QQ3EV电动汽车,使用成本相当于100公里10度电,不到6块钱。要是按燃油车100公里最少6L油算,现在油价涨了之后至少要40块钱。再加上纯电

动车基本没有维修保养成本,使用成本仅相当于燃油车的1/10。”潘晓华为记者算了一笔账。

只是,潘晓华失望的是,预想中的销售高峰迟迟没有到来。价格不是主要原因,电池和充电才是最大的障碍。受制于电池性能,奇瑞纯电动汽车需要普通220V电压至少3小时的充电,很多小区和单位没有充电桩,车主充电很麻烦。

顺河西路中诺店几百米之外的国家电网济南英贤街电动汽车充电站,更多的是寂寞。

7日上午,占地2800平方米,拥有21个充电桩的充电站里空旷冷

清。大部分充电桩上都套着灰色的防尘罩,偶尔有电力部门的流动服务车在此充电。工作人员告诉记者,这一济南首座充电站投入运行2年多来,还没有一辆私人电动车来充过电。

有些讽刺的是,在济南、临沂、青岛等只为纯电动公交车等公共车辆服务的充电站外,整个山东有数十万辆被称为低速四轮电动车的“争议新能源汽车”在各地驰骋。之所以说被“争议”,是因为在目前实行汽车公告目录管理的体制下,山东绝大多数新能源汽车生产企业都没有进入工信部的汽车目录,无法合规挂牌上路行驶。

## 混合动力车期待政策放行

油电混合车呼吁国家能给予价格补贴,油气混合车等待政策允许“油气双修”

新能源汽车中的另一重要成员混合动力汽车需要更多实际政策的支持。

自2010年始,从国家层面到地方政府,都对购买纯电动汽车的私人用户进行了额度不菲的补贴,像上海和北京,个人购买纯电动车能分别享受到最高10万和12万的补贴。这一点,让济南卖混合动力车的经销商分外眼热。

为了试图向购车者说明油电混合车性价比,润华雷克萨斯副总经理李鹏甚至总结了一套复杂的计算公式:一辆售价27.9万元的油电混合CT200h,比同排量车型每月节省油费900元;6年保修期内可节省6.4万元左右,把使用成本加上,20万出头的价格也就相当于普通中级车负担。但即使是这样,还

有很多车主转而选择入门级的宝马和奔驰。

目前,雷克萨斯是拥有油电混合动力车型最多的品牌,在省城能看到的就有5款,但最低27.9万,最高200万的价格区间,让这些环保车型的销售始终未见起色。

同样的烦恼也困扰着丰田普锐斯、凯美瑞、本田CR-Z等混合动力车型经销商。要是今后国家也能像针对纯电动汽车一样给油电混合动力车型一定补贴就好了,也能刺激更多的客户选择这种节能环保车。

如果说油电混合车的生产商和经销商期待国家能给予经济上的补贴,那么另一种经济实惠又减少尾气排放的油气混合车,则希望能在法规上给予放行。

眼下在济南,将燃油的私家车加装气瓶改造成油气混合车,已经是一件仅需要花费3000多块钱的小事。不过,想要让自己的私家车“油气双修”,车管所能不能答应是个关键问题。在济南,“油改气”的私家车必须拆除加装的气瓶和线路,才能通过例行的年检。这一政策规定上的限制,使得不少私家车主在是否“油改气”上犹豫不决。

现在,合肥、重庆、成都等多个城市已对私家车油改气开了绿灯。但在山东省内,仅有泰安、德州、东营、威海等少数几个城市放开私家车油改气的审核和年检。想要更多私家车主加入减少燃油消耗、降低尾气排放的行列,政策上的放行必不可少。

(上接B01版)

## 救命稻草

前一阶段全国大范围雾霾天气期间,很多客户就动了到海边买房子的念头。住在莱州的一对北京老夫妇说,“这里比在北京住着舒服”。

当然在房地产业内,对海景房并非一致看空。山东中原的投资顾问总监薄夫利认为,从一个具有特殊属性的房地产产品来说,海景房存有很大市场机会,“前一阶段全国大范围的雾霾天气期间,很多客户就动了到海边买房子的念头”,“还有,对于一些已经退休的中老年人,海边也是养老的理想场所”。

记者在采访时遇到了来自北京的一位李姓老人。老人称,这个春节她和老伴就是在海边房子过的,“缺点是冷点”,老人说,“优点是清静,而且空气质量好。”老人称只要天气好,每天都要到海边遛一圈,“这里比在北京住着舒服”。同样,在已提交的提案中,由

郭松海领衔的专家同样也建议山东海景房开发进行适度转型,“老龄产业已成为21世纪的朝阳产业,目前东北、西北、华北地区特别是故乡是山东的退休人员回家安度晚年需求很大,考虑这一人口流动趋势对半岛老年公寓市场消费需求的影响,海景房开发应该研究半岛养老休闲市场的经营

规模和产品结构,开发适合老年人需要的衣食住行等方面的产品和服务”,“养老地产应该有很大市场空间”。

针对海景房长时间限制使用效率不高的问题,郭松海给出的建议是,海景房项目开发向海滨酒店式公寓转型,“集住宅、酒店、会所多功能于一体”。

放开低速电动车  
推广LNG汽车  
补贴电动汽车  
**全国两会力挺  
新能源汽车**

本报记者 崔滨

肮脏的空气、阴沉的雾天虽然令人心烦,但全国两会代表依然从中看到了发展新能源汽车,减少细微颗粒排放的“正能量”。

刚刚当选为全国人大代表的临沂供电公司员工邹兵,就专门向全国人大会提交了大力推广电动汽车保护环境的建议。他告诉记者,“像临沂151辆纯电动公交车行驶一年减少的二氧化碳排放,就相当于每年增加30公顷森林。希望以后政府用车、公共事业用车等方面能带头采购电动汽车。同时对私人购买纯电动汽车给予价格补贴和购置税减免等优惠。”

对于邹兵的呼吁,全国政协副主席、科技部部长万钢则在两会期间表示,未来电动汽车不仅要在财政上给予扶持,更重要的是在交通管理、充电设施、环保措施上与交通、电力等部门联合制定产业发展政策,多部门协同发展。

全国人大代表、湖南科力远新能源股份有限公司董事长钟发平则在此次人大会议上提出了扶持混合动力车发展的议案:“建议国家今后对购买油电混合动力车的消费者也实行价格补贴和税收、挂牌上的优惠。”

全国人大代表、辽宁曙光汽车集团董事长李进巅则在今年的两会上就LNG汽车提出了建议。

李进巅认为,纯电动汽车短时期内实现产业化并不乐观。“建议国家大力推广比现行CNG(压缩天然气)技术更环保的LNG(液态天然气)汽车。目前LNG汽车技术已十分成熟,能源储备方面也十分充足,如果国家能够大力推行,将有效解决石油短缺和大气污染问题。”

让山东车主高兴的是,全国人大代表、济南市委副书记、市长杨鲁豫在两会期间表态,要鼓励汽车油改气,不断增加天然气的普及和使用,这让未来山东放行油改气的城市,有望增加一个。

“这需要政策突破。”郭松海说,我们的建议是在不违背相关法规的前提下,山东适度试点出台地方法规,比如对休闲地产业务的界定,开发商、销售商资格的审定,融资过程的管理,合同规范化管理,消费者所有权、使用权的保护等方面的相关规章制度,使得执法部门能有法可依。